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Warszawa, 23 marca 2026

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację (nr 15762) z 9 marca 2026 r., Pani Poseł Magdaleny Łośko w 
sprawie w sprawie opieki logopedycznej osób laryngektomowanych, uprzejmie proszę o 
przyjęcie następujących informacji.

1. Czy Ministerstwo zamierza podjąć działania usprawniające kwestię opieki 
logopedycznej na oddziałach laryngologii onkologicznej i chirurgii głowy i szyi?

Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 22 listopada 2013 r. w sprawie świadczeń 
gwarantowanych z zakresu leczenia szpitalnego (Dz.U. z 2023 r. poz. 870) określa 
minimalne warunki realizacji świadczeń gwarantowanych. Jednocześnie przewiduje ono, że 
świadczenia gwarantowane są udzielane zgodnie ze wskazaniami aktualnej wiedzy 
medycznej. Zgodnie natomiast z § 8 ust. 1 załącznika do rozporządzenia Ministra Zdrowia z 
dnia 8 września 2015 r. w sprawie ogólnych warunków umów o udzielanie świadczeń opieki 
zdrowotnej (Dz.U. z 2025 r. poz. 400) świadczeniodawca zapewnia udzielanie świadczeń w 
sposób kompleksowy obejmujący wykonanie niezbędnych badań, w tym badań 
laboratoryjnych i diagnostyki obrazowej, oraz procedur medycznych związanych z 
udzielaniem tych świadczeń.
W związku z powyższym świadczeniodawca realizujący zabiegi związane, zgodnie ze 
wskazaniami aktualnej wiedzy medycznej, z koniecznością szybkiej rehabilitacji 
zobowiązani są do zatrudnienia wykwalifikowanego personelu, który zapewni ich realizację 
na odpowiednim poziomie. Powyższe dotyczy nie tylko zabiegu laryngektomii, lecz 
wszystkich procedur medycznych.
Jednocześnie jednak nie każdy świadczeniodawca posiadający oddział o specjalności 
otorynolaryngologia realizuje zabiegi związane z usunięciem krtani. Zatem wymóg 
zatrudnienia logopedy nie wynika stricte z warunków realizacji świadczenia 
gwarantowanego, lecz z wytycznych aktualnej wiedzy medycznej związanych z 
wykonywaniem tej konkretnej procedury medycznej.
Wpisanie w warunki realizacji świadczeń dla oddziału laryngologii wymogu zatrudnienia 
logopedy, może uniemożliwić realizację pozostałych świadczeń gwarantowanych w rodzaju 
leczenie szpitalne z zakresu laryngologia, tym świadczeniodawcom, którzy nie mogą 
zatrudnić logopedy (np. ze względu na sytuację finansową szpitala, czy brak 
wykwalifikowanej kadry chętnej do pracy w danym podmiocie). 

2. Czy Ministerstwo posiada dane wskazujące na poruszany problem?

Takie dane nie są gromadzone – zawód logopedy nie został uregulowany, stąd też jego 
przedstawiciele nie posiadają oni tzw. numeru prawa wykonywania zawodu, który mógłby 
zostać sprawozdawany.
Jednocześnie nadmieniam, że do Ministerstwa Zdrowia zwróciło się środowisko logopedów 
z prośbą o podjęcie prac nad uregulowaniem zawodu logopedy realizującego swoje 
czynności zawodowe w podmiotach leczniczych. W odpowiedzi na powyższe zostały 
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podjęte robocze spotkania w celu wypracowania propozycji regulacji w tym zakresie. Po 
wypracowaniu ww. rozwiązań możliwe będzie podjęcie prac legislacyjnych.
Jednocześnie wyjaśnienia wymaga, że Ministerstwo Zdrowia podejmowało już działania 
mają cena celu uwzględnienie zawodu logopedy w ustawie z dnia 17 sierpnia 2023 r. o 
niektórych zawodach medycznych (Dz. U. poz. 1730). W trakcie procedowania ówczesnego 
projektu ustawy o niektórych zawodach medycznych na etapie prac rządowych, projekt 
przedmiotowej regulacji przewidywał uregulowanie również zawodu logopedy. Jednakże w 
toku prac parlamentarnych nad ww. ustawą, wskutek większości negatywnych opinii 
środowiska logopedów, co do objęcia przedmiotowego zawodu jej zakresem –zawód 
logopedy został usunięty z listy zawodów objętych przedmiotową regulacją.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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